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Conteúdo(s) desenvolvido(s): Estrutura Etária da População Brasileira. 
 

Motiva-se! Aprenda! https://www.youtube.com/watch?v=UPgR_LL0Fz0 

 

Estrutura Etária da População Brasileira. 
 

A estrutura etária da população 

brasileira representa a média de idade que o país 

possui a partir da quantidade de pessoas jovens 

(até 19 anos), adultas (de 20 a 59 anos) e idosas 

(a partir de 60 anos de idade). Já a pirâmide 

etária nada mais é do que o gráfico utilizado para 

expressar os dados referentes a essa 

quantificação, de modo a permitir uma melhor 

análise dessa questão. 

A pirâmide etária da população brasileira vem se 

transformando ao longo dos anos, o que indica 

uma mudança no perfil demográfico do nosso país 

relativa ao crescimento demográfico nacional. 

Anteriormente, quando as taxas de natalidade 

eram mais elevadas, tínhamos uma pirâmide com 

a sua base mais ampla e um topo mais estreito, o 

que significava que o país era predominantemente 

jovem. Nos dias atuais, observa-se que nos 

encontramos em uma fase de transição. 

A base da pirâmide populacional brasileira vem 

diminuindo, enquanto a porção superior vem se 

alargando, indicando a queda na taxa de 

natalidade e o aumento da qualidade e da 

expectativa de vida da população do país. 

 

Observe a evolução da população entre 1980 e 

2010 nos gráficos abaixo: 

 

 
Em 1980, a população mais jovem era predominante * 

 
A partir da década de 1990, os habitantes entre 0 e 4 

anos foram diminuindo * 

 
Em 2000, a população mais velha aumentou 

consideravelmente * 

https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/populacao-brasileira.htm
https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/populacao-brasileira.htm
https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/piramide-etaria.htm
https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/piramide-etaria.htm
https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/crescimento-populacao-brasileira.htm


 
No último Censo Demográfico, o Brasil já 

apresenta uma população adulta e não mais 

jovem * 

Até os anos 1980, o Brasil era considerado um 

país jovem, ou seja, o número proporcional de 

pessoas com faixas de idade inferiores era 

relativamente maior. No entanto, atualmente, 

assiste-se a um processo de amadurecimento dos 

habitantes do país e um consequente aumento da 

população mais velha. Antes, pessoas com mais 

de 80 anos era algo extremamente raro, 

atualmente isso vem se tornando cada vez mais 

comum. 

 

Uma pirâmide etária estrutura-se por 

agrupamentos em barras horizontais de grupos de 

idades separados por sexo. As partes mais 

inferiores da pirâmide representam os grupos mais 

jovens em termos de faixas de idade, ao passo em 

que as suas partes superiores representam a 

população idosa. Assim sendo, percebemos que 

em 1980 éramos classificado como um país 

jovem e que, atualmente, somos caracterizados 

como um país adulto, em fase de transição para 

nos tornarmos um país idoso no ano de 2050. 
Essa mudança no perfil populacional brasileiro 

deve-se à redução da natalidade ao longo do 

tempo, o que se soma à igual redução das taxas 

de mortalidade. Para se ter uma ideia, em 1960, a 

taxa de fecundidade (número de filhos por mulher) 

no Brasil era de 6,21; já nos dias atuais, esse 

número despencou para 1,81. Por outro lado, a 

expectativa de vida no Brasil saltou de 54,6 para 

73,6 nesse mesmo período. 

Portanto, verifica-se que o Brasil está passando 

por um processo de envelhecimento populacional, 

ou seja, o aumento da média de idade de sua 

população. No entanto, a médio e longo prazo, 

isso poderá ser bastante problemático, pois isso 

contribuirá para uma redução proporcional 

da População Economicamente Ativa (PEA), que 

corresponde ao número de pessoas aptas a 

exercer algum trabalho.  

Ao mesmo tempo, os gastos sociais, sobretudo 

com o Previdência Social, elevar-se-ão, em um 

problema semelhante ao que é vivido atualmente 

em alguns países europeus. 

ATIVIDADES 

Após a ler com ATENÇÃO o texto, responda as 

questões abaixo:  

1. Defina: 

 

2. Analisando as pirâmides etárias de 1980 e 

2010, quais as diferenças que podemos observar 

na população brasileira? 

_______________________________________

_______________________________________

_______________________________________ 
 

3. Assinale somente uma alternativa. 

Uma possível consequência direta da progressiva 

diminuição do crescimento populacional do Brasil 

nos próximos anos é: 

a) a redução do número de mortes. 

b) o envelhecimento populacional. 

c) a ampliação da população economicamente 

ativa. 

d) o controle das migrações internas. 
 

4. Relacione os indicadores demográficos às 

suas respectivas definições: 

( 1 ) Taxa de 

natalidade 

(    ) Número de óbitos 

ocorridos no período de um 

ano calculado a cada mil 

habitantes. 

( 2 ) Taxa de 

mortalidade 

(    ) Representa a média de 

filhos por mulher ao longo de 

seu período fértil. 

( 3 ) Taxa de 

fecundidade 

(    ) Número de nascidos 

vivos no período de um ano, 

excluindo o número de 

crianças que nasceram 

mortas, calculado a cada mil 

habitantes. 

( 4 ) 

Crescimento 

vegetativo 

(    ) Representa a diferença 

entre a taxa de natalidade e a 

taxa de mortalidade no 

período de um ano. 

a) Estrutura etária:________________________ 

_____________________________________

_____________________________________ 

b) Pirâmide etária:________________________ 

_____________________________________

_____________________________________ 

c) População Economicamente Ativa: 

_____________________________________

_____________________________________ 

https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/envelhecimento-demografico.htm
https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/populacao-economicamente-ativa-brasil.htm

